



為物證科學 教育點燈

謝銀黨 / 李昌鈺博士物證科學教育基金會董事長

本基金會自成立以來，基於「綜整物證科學教育資源、促進物證科學研究發展、提升我國物證科學水準、擴大國際物證科學交流，追求人類社會公平正義、彰顯人性尊嚴與生命價值」之宗旨，以拋磚引玉之精神，推展多元之物證科學教育活動，期能凝聚各界力量，共同為增進人們的福祉而努力。

李昌鈺博士在物證科學上的成就揚名國際，乃國人之光，他長期以來應世界各國之邀請，協助偵辦要案及講學，具體地將物證科學「求真，求實」之特質，運用於「維護人權」之普世價值，以彰顯人性尊嚴，對人類社會有重大的貢獻。李博士早期自中央警官學校（現中央警察大學）畢業，他為回饋國內，多年來協助培植優秀鑑識人才，且與熱心人士共同捐款，成立「財團法人物證科學教育基金會」，期能永續將物證科學發揚光大，讓更多人得以普享物證科學之價值，其情義至為可佩。

由於當今各項資訊取得容易，民眾日益認知「物證」於司法案件中的重要性，尤以各案件關係人為保障己身權益，針對「物證」而質疑辦案人員者日增，致相關之專業人員所面臨之挑戰日益嚴峻，亟需充實「物證科學專業知識」，以為因應。而社會上每有發生涉及敏感性之刑案時，往往在真相未明之前眾說紛紜甚至以訛傳訛，造成當事者之困擾及社會之不安，又常有人因自認被冤枉，致引發暴力或自殺之不幸事件。其實，人們如能習得物證科學「求真，求實」之精神，遇事依理性辨析真相，則得以止訛息紛，而於日常生活中，如能善用物證科學「有一分證據，說一分話」之精義，則必能增進人我間之和諧關係。是以，除了專業人員需精進「物證科學知識」外，「物證科學常識」生活化，乃和諧社會之所需。

近年來本基金會應各界之邀，敦請李昌鈺博士親自主持多場之「現代福爾摩斯系列教育講座」，並積極推動如：1. 辦理國中神探科學營及海峽兩

岸物證科學學術交流訪問活動。2. 獎勵優秀物證科學學術論文作者及研究物證科學績優學生。3. 協同「中央警察大學、臺灣鑑識科學學會」辦理物證科學學術研討會。4. 協助國立臺灣科技大學辦理「李昌鈺講座」。5. 發行「明辨」雜誌。…等。而本年度增加下列重點：1. 研究：邀請以警大、台科大為主之人才，就相關領域共同推動研究案（如奈米、RFID 科技），並協請台科大「李昌鈺講座」之頂尖學者指導。2. 獎勵：遴選績優基層鑑識人員出國研習。3. 推廣教育：與公益團體合作，推行社會教育。4. 推動國際及兩岸物證科學學術交流。5. 出版專書。以上諸項作為，均係朝著本會回饋社會之目標推進。

有鑑於善用「物證科學」之潛能，對「維護人權」之普世價值，具有高度指標性之意義，因此，本基金會略盡棉薄之力，為物證科學教育點燈，敬請各界有志之士，加入我們的行列，一起為造福人群而努力。 FACT

